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永昌县第一高级中学2016-2017-2月考考试卷

高二历史    考试时间：50分钟
第I卷

一、选择题（每小题3分，共20小题，每道题只有一个正确选项，共60分）

1、古人评价商鞅变法说，变法具有“禁游宦之呙(指不守本业、游散求官的人)而显耕战之士” 的作用。具有相应作用的措施是

①“为田开阡陌封疆而赋税平”    ②“有军功者，各以率受上爵”

③“耕织致粟帛多者，复其身”    ④“令民为什伍而相牧司连坐”

A.①②    B.③④    C.②③  D.①④

2、战国初期，魏国李悝首倡“尽地力之教”，实施平抑米价的平籴法；以免谷贱伤农；同时制定《法经》六篇，以为“王者之政，莫急于盗贼”，故以盗法为《法经》首篇。材料反映的主要社会问题是

A.私有制开始确立，盗贼现象普遍  B.小农经济脆弱，农民破产沦为盗贼

C.商人不满平籴法，转而沦为盗贼  D.重农抑商政策，导致礼乐制度崩溃 
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3、支持商鞅变法的秦孝公死后，商鞅被施以车裂之刑。但是，“商鞅虽死，秦法不败”。上述现象说明（　）

  ①商鞅变法顺应了历史发展的趋势　②商鞅变法损害了奴隶主贵族的利益　③变法者多数没有好结果　④商鞅实行严苛的法律自食其果

  A.①②③       B.①②④     C.①②      D.①②③④

4、《战国策·秦策》：“夫商君为孝公平权衡，正度量，调轻重，决裂阡陌，教民耕战，是以兵动而地广，兵休而国富。故秦无敌于天下。”商君“正度量，调轻重”的措施客观上有利于(　　)

A．重农抑商政策的实施 B．农耕经济的繁荣  C.商品经济的发展  D.中央集权制度的加强

[image: image3.jpg]5、史书记载，“始秦戎翟之教，父子无别，同室而居”。后来“商君遗礼义，弃仁恩，并心于进取。行之二岁，秦俗日败。故秦人家富子壮则出分，家贫子壮则出赘”。这种变化(　　)资*源%库
A．有利于秦国推行残酷的连坐法        B．加快了小农经济在秦国确立的进程

C．瓦解了旧的血缘宗法制度            D．大大增强了秦军的战斗力

6、16、导致魏孝文帝改革前社会矛盾激化的因素有（  ）

①宗主都护制   ②地方官吏与地主勾结   ③民族关系的合理调整

④先进文明与落后文明碰撞

A、①②③④    B、①②③    C、①②④      D、②③④

7、北魏统一北方，促进了民族融合，使鲜卑族以畜牧经济为主的游牧生活逐渐转向以农业经济为主的定居生活，斌表明民族融合的过程。从经济发展角度看，实质上是（   ）

A．封建化的过程      B．农业化的过程

C．工业化的过程      D．汉化的过程

8、北魏孝文帝说：“北人谓土为拓，后为跋。魏之先出于黄帝，以土德王，故为拓跋氏。夫土者，黄中之色，万物之元也。宜改姓元氏。”从中可以看出孝文帝改鲜卑姓“拓跋”为汉姓“元”的主要目的是

 A．提高拓跋氏的政治地位    B．改变鲜卑族的生活习惯

C．确立北魏皇族的正统地位    D．实现鲜卑族与汉族的平等

9、山西大同的云冈石窟和河南洛阳的龙门石窟是北魏开凿的，但是下面两尊佛像的面部特征和表情有着明显的不同，一个唇厚、鼻高、目长、肩宽，气势雄健，一个丰满柔和，神态可亲，影响这种艺术创作变化的主要原因是    
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A．佛教的进一步盛行                         B．北魏统一黄河流域

C．汉化政策的影响                          D．雕刻工匠技术水平

10、北魏拓跋澄在回答孝文帝议迁都之事时，曰：“伊洛中区，均天下所据，陛下制御华夏，辑平九服，苍生闻此，应当大庆。”材料表明北魏迁都洛阳的根本目的是

A．解决平城粮食供应困难  　　　　　 B．革除阻碍改革的保守势力

C．防止北方少数民族柔然的骚扰 　　　D．加强对中原地区的统治

11、、“举天卜之役人人用募，释天下之农归于畎亩。”王安石这一变法措施的作用不包括 

A.保证了农业生产时间      B.增加了政府的财政收入

C.给予了农民人身自由      D.限制了官僚地主的特权

12、北宋前期统治者认为富室连田阡陌，为国守财尔！缓急盗贼窃发，边境扰动，兼并之财，乐丁输纳，皆我之物。这表明北宋政府

A.人力抑制土地兼并      B.减轻人民负担，限制大地主特权

C.准备搜刮百姓以抗辽    D.纵容土地兼并以便于筹集军费

13、王安石曾写诗道：“自古驱民在信诚，一言为重百金轻。令人未可非商鞅，商君能令政必行。” 这主要说明$来&源：ziyuanku.com
A.取信于民是商鞅新法得以实施的重要原因  B.物质奖励是商鞅推行新法的重要手段 

C.奖励军功是提高军队战斗力的重要举措    D.奖励耕织是促进农业发展的主要因素

14、公元997年，宋廷岁收2200多万缗，收支相抵还剩大半；到王安石变法前两年，收入已经高达11000多万缗，收支却亏1500多万缗，形成这种现象的主要原因是

A．农民负担过重，影响生产积极性 B．地主兼并土地，政府财政收入减少

C．采取强化中央集权措施，机构臃肿  D．统治者对外扩张，军费开支巨大

15、学者梁庚尧认为：“市易法的颁行，……由于王安石以义理财思想，使其在立法时表现出摧制兼并的外貌。然而社会政策只是市易法阳宣的一面，财政政策才是其阴伏的真正本质。”据其观点，市易法的“真正本质”是

A．节流增收                           B．打击富豪

C．增加政府财政收入                   D．抑制兼并

16、俄国1861年改革有利于资本主义发展，但列宁说它也是“对农民进行残酷的掠夺”，这主要是指   （   ）

A、农民必须用钱购买商品     B、农民被迫出卖劳动力$来&源：ziyuanku.com
C、农民必须高价赎买份地     D、农民成为商品

17、亚历山大二世的改革促进了俄国经济近代化进程，其表现有（  ）

①资本主义农业逐渐成为俄国农业的主要成分②国内销售市场不断扩大③ 逐渐完成了从手工工场向机器工厂的过度④ 外国资本逐渐被排挤出俄国市场WWW.ziyuanku.com
A、①②③     B．②③④      C．①②④      D．①③④

18、克里米亚战争中俄国的失败（  ）

①充分的暴露了俄国农奴制和沙皇专制制度的腐朽

②使俄国国际地位一落千丈③加剧了俄国国内的阶级矛盾④使俄国统治者从政治昏睡中清醒过来

 A、①②③④     B．①②③      C．②③④       D．①③④WWW.ziyuanku.com
19、1861年的农奴制改革是一场自上而下的改良运动，是一场资产阶级性质的改革，改革完成以后，真正掌握国家政权的主要阶级是

A．以封建地主阶级为主，资产阶级为辅   B．以资产阶级为主，封建地主阶级为辅

C．资产阶级单独掌权    D．无产阶级夺取了政权，成为国家的主人

20、列宁说：“如果总的看一看1861年俄国国家全部结构的改变，那么就必然会承认这种改变是封建君主制向资产阶级君主制转变道路上迈进的一步。这不仅从经济观点来看是正确的，而且从政治观点来看也是正确的。”这表明农奴制改革$来&源：ziyuanku.com
A．为资本主义发展扫清了障碍    B．确立了资产阶级代议制

C．促进了俄国的近代化          D．阻止了革命在俄国的发生

第II卷（非选择题）
二、材料解析题（本大题，共2小题，第21题15分,第22题25分）。
21、 (23分)孝文帝改革就其深度、广度和影响而言,可与商鞅变法相媲美。阅读下列材料:

材料一   东方文化较高诸邦,……以受古代文化之积染既深,种种因袭牵制,改革非易,……秦人在文化上之历史,较之东方诸国,亦远为落后,故转得为种种之创新。其实商鞅变法之重要内容,在东方各国,本已早为推行,商鞅不过携带东方之新空气,使西方人迎头赶上一步。而结果则后来居上,新制度之创建,惟秦为最有功焉。

                                                ——马非百《秦集史》

材料二   魏初风俗至陋,……迁都之后,于革易旧俗,亦可谓雷厉风行。……民族根柢,莫如语言,语言消灭,未有不同化于他族者。孝文以仰慕中国文化之故,至欲自举其语言而消灭之,其改革之心,可谓勇矣。其于制度,亦多所厘定。

                                               ——吕思勉《两晋南北朝史》$来&源：ziyuanku.com
材料三   北魏在中原建立以后,所面临的最大问题即如何处理这一广大地区的民族关系,其中包含如何对待汉族的先进生产方式、汉族的文化问题。是继续保存拓拔氏旧的社会制度和旧有的文化习惯,还是捐弃旧俗,接受先进的文化,在新的历史环境中获得新生,北魏的统治者必须作出抉择。

                                               ——白寿彝《中国通史》

请回答：

(1)据材料一,指出商鞅变法的有利条件(4分), 这些条件使秦国变法呈现怎样的特点? (6分)

(2)据材料二,归纳孝文帝“迁都”对改革的作用。(6分)

(3)据材料三,与商鞅变法相比,孝文帝改革面临的最大问题是什么? (3分) 综合上述材料,分析影响改革效果的基本因素。(4分)

22、.(17分)阅读下列材料回答：

    材料一  农民革命的威胁迫使政府开始准备农村改革。甚至沙皇及其赖以存在的支柱农奴地主也意识到必须破除农奴制。……中等地产的贵族希望农业沿着资本主义方向发展，这些地主占有全部地主半数，占有大部分农奴。……农奴主也好，自由派也好，他们所关心的都是防止农民革命，想用和平的方法，以让步和妥协为代价使俄国的农村转人资产阶级的逐渐改革，从而把权利和土地留在地主手中。

                                                  

《苏联通史》第二卷

材料二  1861《解放农奴宣言》载：“农民这样地获得一定数量的土地为私产后，因为赎买了土地，他们就摆脱了地主的义务，而成为拥有私产的完全自由的农民……”

材料三  1863年沙皇政府报告书：“农民抱怨……负担的义务过重，特别是在原来利用的附属地面积超过了现有份地的那些地方；他们不肯缴代役金；他们拒绝服役或希望保留原来三天的劳役的办法。”

⑴材料一中俄国社会各阶层（或阶级）对农奴制的基本态度如何？（3分）他们持这一态度的主要原因是什么？（6分）

⑵材料二表明农奴解放后获得了哪些权益？（4分）

⑶材料三中“农民抱怨……负担的义务过重”的原因是什么？(4分）

2016——2017—2高二历史期中试题答案

一、选择题（每小题3分，共60分）

1、C   2、B   3、C   4、C   5、B    6、C    7、B    8、C     9、C     10、D

11、C  12、D  13、A   14、B   15、C   16、C    17、A    18、A   19、A    20、C 
二、材料解析题（共40分）

21．（23分）答案：

（1）条件(4分):东方诸国的变革经验;落后的秦国受传统束缚较少。特点(6分):注重创建新制度;变法彻底,功效明显。

(2)作用(6分):减少改革阻力,为彻底移风易俗(如禁鲜卑语、讲汉话等)创造条件。 

(3)问题:民(3分)族关系问题(或鲜卑族与汉族文化的差异)。因素(4分):对外来先进文化的学习与借鉴;改革者的信心与勇气。

22、（17分）

（1)主张废除。（3分）.农民起义威胁沙皇的统治；农奴主贵族希望农业沿着资本主义的方向发展；农奴主和资产阶级自由派想通过改革保存自己的权利和土地。（每一要点2分共6分）

(2)农民成为拥有私产和完全自由的人；农民还可以赎买一份土地。（4分）
(3)农民所付的赎金比当时的地价还高；农民并没有完全摆脱封建义务获得完全自由。  （每一要点2分，共4分）
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